
 

ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  
ΜΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΑΙΓΙΟΥ 

Ανάπτυξη της παραλιακής ζώνης  
με την αναπαλαίωση των παλαιών διατηρητέων σταφιδαποθηκών 
και την μετατροπή τους σε Κέντρα Φιλοξενίας Νέων (Youth Hostels)  

 
 
 
 
 
 
 

Η παραλιακή ζώνη  του Αιγίου  που  ήταν η βιομηχανική περιοχή επεξεργασίας και εμπορίου της σταφίδας, μπορεί να 

αναδειχθεί σε  χώρο φιλοξενίας, εστίασης, ψυχαγωγίας, εμπορικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων.  



Ο τουρισμός μαθητών από το εξωτερικό αποτελεί ένα κλάδο με δυναμισμό και προοπτική. Ήδη η Ελλάδα δέχεται κάθε 
χρόνο μικρό αριθμό μαθητών από αρκετές χώρες της Ευρώπης (δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία).  Υπάρχουν μεγάλα 
περιθώρια ανάπτυξης στην έλευση μαθητών κυρίως της Β’/θμιας και Γ΄/θμιας εκπαίδευσης, από όλες τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Βαλκανίων, της Ρωσίας, αλλά και άλλων χωρών. Μια συστηματική και συντονισμένη οργάνωση 
του κλάδου αυτού θα έχει αναμφίβολα θετικά αποτελέσματα για τον τουρισμό της χώρας μας.    

Το γεγονός, ότι οι αφίξεις του μαθητικού τουρισμού προγραμματίζονται κυρίως τους Χειμερινούς και Ανοιξιάτικους μήνες, 
πριν ακόμη αρχίσει η τουριστική κίνηση, είναι ένα ακόμα θετικό γεγονός το οποίο θα συμβάλλει στην επιμήκυνση της 
τουριστικής περιόδου που αποτελεί βασικό στόχο όλων των τουριστικών παραγόντων.  

Το συνολικό μέγεθος της μαθητικής κοινότητας όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης,  των χωρών της ΕΕ ξεπερνάει τα 60 
εκ. μαθητές. 

Από αυτούς τα 35 εκ. είναι μαθητές της Β’/θμιας και Γ΄/θμιας εκπαίδευσης από τους οποίους κατά τεκμήριο είναι αυτοί 
που οργανώνουν την εκδρομή τους εκτός των συνόρων της χώρας τους αποσκοπώντας να γνωρίσουν άλλους πολιτισμούς, 
συνήθειες, ανθρώπους κ.α. Δεν υπάρχουν ακριβή στατιστικά στοιχεία για τον αριθμό των μαθητών που ταξιδεύουν εκτός 
της χώρας τους. Από εμπειρικές παρατηρήσεις και πληροφορίες έχουμε υπολογίσει ότι το ποσοστό αυτό των μαθητών 
πρέπει να κυμαίνεται από 10% στις λιγότερο οικονομικά ανεπτυγμένες χώρες και να προσεγγίζει το 25% στις πιο πλούσιες. 
Με αυτά τα στοιχεία υπολογίζουμε ότι ο μαθητικός τουρισμός της ΕΕ κυμαίνεται από 6 μέχρι 8 εκ. μαθητές τον χρόνο.  

Τα εκδρομικά πακέτα για σχολικές εκδρομές που προσφέρονται από τα οργανωμένα Τουριστικά γραφεία μπορούν να 
χωριστούν σε τρία επίπεδα: Τα φτηνά που για τις 6ήμερες εκδρομές κυμαίνονται στα 400 με 600 ευρώ, τα μεσαία που 
είναι από 600 μέχρι 900 ευρώ και τα ακριβά για περισσότερο από 10ήμερες εκδρομές που ξεπερνάνε τα 2000 ευρώ. 

Για την Ελλάδα περισσότερο ενδιαφέρον έχουν οι μέσες τιμές. 

Τα διαμορφούμενα εκδρομικά πακέτα της χώρας μας είναι αυτονόητο ότι πέραν από το ήπιο κλίμα θα πρέπει να 
στηρίζονται στην ιστορία και τον πολιτισμό της Αρχαίας Ελλάδας. Πέραν όμως από την επίσκεψη των μνημείων, των 
Μουσείων και των αρχαιολογικών χώρων πρέπει να προβάλουν την γνωριμία των μαθητών με τον πνεύμα του αρχαίου 
Ελληνικού πολιτισμού, στον οποίο θα μυείται ο νέος μαθητής μέσα από ιδιαίτερες ξεναγήσεις και σύντομα σεμινάρια 
στους χώρους διαμονής τους. 

 

Ο Μαθητικός Τουρισμός της Ευρώπης 

Ο Μαθητικός τουρισμός επιμηκύνει την Τουριστική περίοδο 



Το Αίγιο βρίσκεται στα βόρεια παράλια της Πελοποννήσου, με θέα τον 
Κορινθιακό κόλπο και είναι κτισμένο σε τρία επίπεδα. Η ομορφιά του 
τοπίου, η εύφορη πεδιάδα και ο φυσικός όρμος καθιστούν ελκυστική την  
θέση της πόλης και δικαιολογούν την συνεχή κατοίκησή της για τέσσερες 
χιλιετίες.  

Η πολύ πλούσια ιστορία της πόλης του Αιγίου, ξεκινάει από  τους 
προϊστορικούς χρόνους. Πρωτοκατοικήθηκε την 3η χιλιετία π.χ. από τους 
Αιγιαλείς  Πελασγούς,  ωστόσο ως κυρίως ιδρυτές της πόλης φέρονται οι 
Ίωνες της Αττικής που ήρθαν στα μέσα του 16ου αι. π.χ., ενώ αργότερα τον 
12ο αι. εγκαταστάθηκαν οι Αχαιοί από τη Λακωνία. Η πόλη ανεδείχθη σε 
μεγάλο πολιτικό και θρησκευτικό κέντρο και για πολλούς αιώνες υπήρξε 
τόπος συγκέντρωσης των Ελλήνων για επίλυση των κοινών προβλημάτων 
(Ιερό του Ομαγύριου Δία στην παραλία της πόλης). 
Μετά το 373 π.Χ., το Αίγιο έγινε πρωτεύουσα της Β' Αχαϊκής Συμπολιτείας 
και αποτέλεσε την κυριότερη πόλη και το θρησκευτικό και αμφικτιονικό 
κέντρο της..  

Το 146 π.Χ. υποδουλώθηκε στους Ρωμαίους κι αργότερα σε όλους τους 
επιδρομείς κατακτητές που κυρίεψαν τον ελλαδικό χώρο. 
Στους Βυζαντινούς χρόνους, μετά την κάθοδο των Σλάβων (800 μ.Χ.) στην 
Πελοπόννησο, το Αίγιο μετονομάστηκε σε 'Βοστίτσα'.  

Στη διάρκεια της Τουρκοκρατίας η πόλη παρέμεινε ακμάζουσα. Εδώ έγινε η 
περίφημη ‘’μυστική Συνέλευση της Βοστίτσας‘’ των προκρίτων και 
αρχιερέων και κηρύχτηκε η Επανάσταση του 1821. Ήταν από τις πρώτες 
πόλεις που απελευθερώθηκαν. 

Η πόλη του Αιγίου στο πέρασμα των χιλιετιών. 

Μεγάλη σημασία στην μακραίωνη ιστορία της πόλης έπαιξε η παραλιακή ζώνη και το λιμάνι της 



Μετά την απελευθέρωση το Αίγιο στήριξε την ανάπτυξή του στην παραγωγή της 
σταφίδας και στην εξαγωγή της από το λιμάνι του.  

Έτσι γνώρισε περιόδους ευημερίας και δύναμης οικονομικής και πολιτικής.  

Τα χρόνια αυτά δημιουργήθηκε μία ανθηρή αστική τάξη, που ανέπτυξε έντονη 
πνευματική και καλλιτεχνική δραστηριότητα και κόσμησε την πόλη με πολλά, 
υπέροχα νεοκλασικά κτίρια, δείγματα πλούτου και ευμάρειας. 
Σήμερα το Αίγιο είναι μία ζωντανή πόλη με σημαντική εμπορική δραστηριότητα, που 
προσπαθεί να κάνει αισθητή την παρουσία της στην καθημερινή ελληνική 
πραγματικότητα. 

Η παραλιακή ζώνη και το λιμάνι της πόλης του Αιγίου  

Η παραλιακή ζώνη και το λιμάνι κομβικά σημεία στην ανάπτυξη της πόλης.      



      Η σταφίδα ήταν για την Ελλάδα «ότι και ο καφές για τη Βραζιλία» (Ξ. Ζολώτας), με τεράστια συνεισφορά στην εξαγωγική 

δραστηριότητα της χώρας, ως και 60% των συνολικών εξαγωγών της.  

       Η περίφημη μαύρη σταφίδα Βοστίτσα, (Vostizza), προϊόν της γης της Αιγιάλειας, αναγνωρισμένης αξίας και ποιότητας, σήμερα 

προϊόν Π.Ο.Π., ήταν η καλύτερη και πιο περιζήτητη σταφίδα στη Ευρώπη.  

       Τα «Πριμαρόλια» ήταν τότε τα πρώτα καράβια που σάλπαραν φορτωμένα με την πρώτη και καλύτερη ποιότητα σταφίδας της 

νέας σοδειάς για τα μεγάλα λιμάνια της Ευρώπης. Το Πριμαρόλι του Λίβερπουλ, το Πριμαρόλι του Κόντινεντ, του Λονδίνου, της 

Μασσαλίας, της Τεργέστης, της Οδησσού, του Άμστερνταμ, του Αμβούργου, όλα έφερναν μεγάλα κέρδη σε όσους από τους 

παραγωγούς και εμπόρους κατάφερναν να φορτώσουν πρώτοι. «Πριμαρόλι, η πρώτη θαλασσία αποστολή εις Εσπερίαν 

σταφιδοκάρπου, χαιρετιζομένη άλλοτε δια κανονιοβολισμών» (Λεξικό Λεωνίδα Ζώη). 

       Προεορτάζοντας τον επερχόμενο πλούτο, οι κάτοικοι της πόλης επιδίδονταν σε εορτές και πανηγύρια στο λιμάνι με επικεφαλής 

τη δημοτική αρχή και τη φιλαρμονική, που έκανε πλατεία στις 12 βρύσες του Αιγίου, περνούσε απ’ όλες τις λόντζες και έπαιζε 

διάφορα εύθυμα μουσικά κομμάτια με ευχές για καλά κέρδη στους σταφιδέμπορους. Όλο το Αίγιο ήταν στον Μόλο, στο λιμάνι, εν 

μέσω ομοβροντιών για την έναρξη της σταφιδικής περιόδου και την άφιξη των Πριμαρολίων. 

Ο πολιτισμός της σταφίδας 

Τα «Πριμαρόλια» ήταν η κορυφαία πολιτιστική & εμπορική εκδήλωση, πριν σαλπάρουν τα πρώτα καράβια φορτωμένα 
με την πρώτη και καλύτερη ποιότητα της περίφημης «μαυρομάτας Vostizza» για τα μεγάλα λιμάνια της Ευρώπης.       



Η γεωγραφική θέση του Αιγίου, σε 

σχέση με τα μεγάλα αστικά κέντρα και 

τους σημαντικότερους 

αρχαιολογικούς χώρους, σε 

συνδυασμό δε και με την ολοκλήρωση 

της Ολυμπίας οδού και την έλευση 

του Προαστιακού Σιδηροδρόμου  

φέρνουν τον Δήμο Αιγιαλείας  σε 

προνομιακή θέση στην αναζήτηση 

νέων τουριστικών προορισμών. 

Η γεωγραφική θέση του Αιγίου.      

Ο Υπερσύγχρονος αυτοκινητόδρομος 
της Ολυμπίας Οδού φέρνει το Αίγιο 
πιο κοντά στην Αθήνα και στους 
σημαντικότερους αρχαιολογικούς 
χώρους  

Ο Σταθμός του προαστιακού  στο 
Αίγιο . Η πόλη συνδέεται με το 
αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος σε μιάμιση 
ώρα . 

Η κατασκευή συλλεκτηρίου αγωγού 
αστικών λυμάτων, για τους 
παραλιακούς οικισμούς  και η 
αναβάθμιση του Βιολογικού της 
πόλης εγγυώνται καθαρή θάλασσα. 



Οι παρεμβάσεις στην ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΖΩΝΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΑΙΓΙΟΥ  
& ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ. 

Πέντε ποιοτικές παρεμβάσεις - έργα στην παραλιακή ζώνη του Αιγίου, μετατρέπουν 
μια πρώην βιομηχανική περιοχή σε Τουριστική, Πολιτιστική και Εμπορική περιοχή.  



4.  Διατηρητέες παλιές σταφιδαποθήκες (ιδιόκτητες προς πώληση)      

4. 3. 2. 1. 

Η αναπαλαίωση και η επανάχρηση των παλαιών σταφιδαποθηκών της 
παραλίας του Αιγίου συμβάλει στην ανάδειξη της ιστορίας και του 
πολιτισμού της σταφίδας. 

Ξαναδιαβάζουμε την πρόσφατη ιστορία της περιοχής μέσα από την αξία ενός 
εξαιρετικού αγροτικού προϊόντος της που τη σημάδεψε ανεξίτηλα, της μαύρης 
σταφίδας Βοστίτσα, "Vostizza". Ο «πολιτισμός της σταφίδας» και το υψηλό βιοτικό 
επίπεδο ήταν το αποτέλεσμα του πλούτου που έφερε στην περιοχή η παραγωγή, 
εμπορία και εξαγωγή της μαύρης σταφίδας στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου 
αιώνα. Σήμερα, με ζωντανή την παραγωγή και την εξαγωγή, μπορούμε να 
αναπαλαιώσουμε και να επαναχρησιμοποιήσουμε τα κτίρια που έφεραν αυτόν τον 
πλούτο, με νέες  λειτουργίες, δημιουργώντας ταυτόχρονα τις βάσεις για ένα νέο 
πολιτισμό ……….  



3. 

Φωτορεαλιστικό εσωτερικού χώρου 1. 2. 

Πίνακας  του Αιγιώτη 
ζωγράφου Πάνου 
Φειδάκη (κτίριο 2.) 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
Οι τέσσερες παλιές σταφιδαποθήκες που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέες είναι τα μοναδικά κτίσματα που υπάρχουν μεταξύ της ακτής και 
του δρόμου μέσα στην ζώνη Ανάπλασης. Η απόστασή τους από την προκυμαία είναι 12 έως 16 μέτρα. Στις τρεις πρώτες υπάρχει μόνο η 
περιμετρική λίθινη τοιχοποιία ενώ στην τέταρτη έχει κατασκευαστεί εσωτερικά ο μπετοσκελετός και η στέγη. 

Και οι τέσσερες αποθήκες μπορούν να αγοραστούν ή να μισθωθούν μακροχρόνια. Ενδιάμεσα από αυτές υπάρχουν ιδιόκτητα οικόπεδα τα 
οποία και αυτά πωλούνται.     

4.  Διατηρητέες παλιές σταφιδαποθήκες (ιδιόκτητες προς πώληση)      



Η ολοκλήρωση του έργου της Ανάπλασης του κοινόχρηστου χώρου των 27.000 τ.μ. άλλαξε 
την παραλία του Αιγίου και αναβάθμισε αισθητικά την σύνδεση με την άνω πόλη.  
Πλακοστρώθηκε όλος ο παραλιακός χώρος, κατασκευάστηκε ποδηλατόδρομος κατά μήκος των εγκαταλειμμένων γραμμών 
του τραίνου μήκους ενός χιλιομέτρου, αναβαθμίστηκαν τα κλιμακωτά δρομάκια που συνδέουν την παραλία με την επάνω 
πόλη (κυρίως τα σκαλάκια της Φιλοποίμενος), υπογειοποιήθηκε το δίκτυο και οι υποσταθμοί  της ΔΕΗ, και φωτίσθηκε η 
παραλία και ο βράχος. 

5.  Κοινόχρηστος Δημοτικός χώρος (Πλατεία  - πράσινο – πάρκινγκ)  

Η πλατεία με τις δώδεκα βρύσες και  
τον ιστορικό πλάτανο του Παυσανία 

 
  

 
 
 
 
 
 
 



 Άλλα ενδιαφέροντα σημεία  
στην περιοχή της Ανάπλασης 

Στο ίδιο παραλιακό επίπεδο σε επαφή με την παραλιακή ζώνη η και λίγο έξω από αυτήν, υπάρχουν ενδιαφέροντα σημεία που 

οργανικά ενοποιούνται και μπορούν να λειτουργούν παράλληλα και βοηθητικά, ενισχύοντας την τουριστική και εμπορική 

εκμετάλλευση των υπό Ανάπλαση χώρων.  



1.  Ο υγροβιότοπος της Αλυκής (περιοχή 
Natura) είναι μια μικρή παράκτια 
λιμνοθάλασσα ανατολικά της πόλης του 
Αιγίου. 
Η περιοχή είναι σημαντική για 
διαχειμάζουσες πάπιες, διαβατικά 
παρυδάτια και άλλα μεταναστευτικά είδη 
και είναι σίγουρα ένα από τα σπανιότερα 
σημεία φυσικής ομορφιάς της Αχαΐας 
Ανάμεσα στις καλαμιές, στα σπάνια 
πουλιά, τους βάλτους και τις παραλίες με 
κροκάλες και πέτρες, η Αλυκή Αιγίου, 
αποτελεί έναν ξεχωριστό κόσμο, ήσυχο, 
άγριο και απίστευτα όμορφο, έναν κόσμο 
που σε ηρεμεί και σε γαληνεύει. 
Η παραλία μπροστά από την λίμνη, είναι 
διαμορφωμένη σε πλαζ έχει καταγάλανα 
νερά και τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια 
παίρνει την γαλάζια σημαία. 

 Αναλυτικά τα Ενδιαφέροντα σημεία (πλησίον της περιοχής της Ανάπλασης) 

2. Στον κατακόρυφο βράχο επάνω από το παλιό λιμάνι 
βρίσκεται ένα από τα εντυπωσιακότερα προσκυνήματα 
της Ελλάδας, ο μεγαλοπρεπής ναός της Ζωοδόχου Πηγής, 
με την θαυματουργή εικόνα της Παναγίας Τρυπητής. 
Η ονομασία αυτή οφείλεται στην παράδοση ότι η εικόνα 
της Παναγίας βρέθηκε μέσα σε μικρό σπήλαιο, δηλαδή 
σε μια «τρύπα» του βράχου, από ένα ναυαγό που έγινε 
και ο πρώτος ασκητής στη θέση αυτή. Το προσκύνημα 
επισκέπτονται πλήθος πιστών στην διάρκεια όλου του 
χρόνου. 

3. Το  “Πολύκεντρο” του Δήμου Αιγιαλείας είναι ένας 
σύγχρονος συνεδριακός χώρος, χωρητικότητας 310 θέσεων με 
όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό για συνέδρια, ημερίδες, 
ομιλίες, συναυλίες κ.α. Εξωτερικά έχει ένα εντυπωσιακό κήπο 
με φοίνικες, όπου διατηρούνται τα περίπτερα στα οποία οι 
εργάτες του παλιού εργοστασίου της Χαρτοποιίας έκαναν το 
διάλειμμά τους. 
Το φουαγιέ μπορεί να αξιοποιηθεί για μικρές εκθέσεις 
φωτογραφίας, καθώς και για μικρές δεξιώσεις με μπουφέ, 
ενώ διαθέτει τρεις μικρές αίθουσες πίσω από τη σκηνή, 
κατάλληλες για καμαρίνια. Είναι προσβάσιμη σε ΑμΕΑ.  



 Αναλυτικά τα Ενδιαφέροντα σημεία (πλησίον της περιοχής της Ανάπλασης) 

4.  Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
της λειτουργίας του Τμήματος 
Φυσικοθεραπείας του ΤΕΙ Αιγίου και οι 
δυνατότητες ίδρυσης Πανεπιστημιακής 
κλινικής Φυσικοθεραπείας που 
παρέχει  η ίδρυση εργαστηρίου 
Ανθρώπινης Αξιολόγησης και 
Αποκατάστασης βάσει του ΦΕΚ 660 
/21-4-2015 

5.  Το Αρχαιολογικό Μουσείο του 
Αιγίου εκτίθενται ευρήματα που 
χρονολογούνται από τα νεολιθικά έως 
και τα ύστερα γεωμετρικά χρόνια. Τα 
ευρήματα προέρχονται κυρίως από την 
πόλη του Αιγίου και τις άλλες αρχαίες 
πόλεις της Αιγιάλειας (Αιγείρα, 
Κερύνεια, Ρύπες κ.ά). 

6. Το Λαογραφικό Μουσείο του 
Αιγίου στεγάζεται σε ένα παραδοσιακό 
πέτρινο κτίριο περίπου διακοσίων 
ετών, που έχει συνδεθεί με την 
ιστορική οικογένεια  του Ανδρέα 
Λόντου. Εκτίθενται πλούσιο και 
αξιόλογο λαογραφικό υλικό καθώς και  
σημαντικό ιστορικό υλικό με ιδιαίτερης 
ιστορικής αξίας εκθέματα) από την 
Τουρκοκρατία έως το 1950. 

7. Θεματικό ιδιωτικό Μουσείο που 
παρουσιάζει την ιστορία της σταφίδας 
μέσα από την διαδρομή της μεγάλης 
οικογένειας  Κουνινιώτη.  Τα εκθέματα 
συνδέονται άμεσα με την βιομηχανική 
ιστορία του τόπου αναδεικνύοντας τον 
μουσειακό χώρο σε χώρο παραγωγής 
παιδείας και πολιτισμού. 

Η καλλιτεχνική και αισθητική ανάδειξη των σημείων των παλαιών 
σταφιδαποθηκών  που ο Θόδωρος Αγγελόπουλος επέλεξε να 
κάνει τα γυρίσματα για δύο από τα έργα του, τον «Θίασο» και τον 
«Μελισσοκόμο», συμβάλει στην  προβολή του χώρου της 
παραλιακής ζώνης του Αιγίου. 
 

 



 Ενδιαφέροντα σημεία  
στην ευρύτερη περιοχή της Ανάπλασης 

Στην  ευρύτερη περιοχή 
και σε ακτίνα μέχρι 50 
χιλιόμετρα από την πόλη 
του Αιγίου 
ενδιαφέροντα σημεία 
για επίσκεψη είναι: 

Οδικώς : 
 
1. Το αρχαίο θέατρο της Αιγείρας 
2. Η διαδρομή από το Διακοπτό μέχρι τα Καλάβρυτα με τον οδοντωτό μέσα από το Φαράγγι του 

Βουραϊκού ποταμού, και η επίσκεψη στα  ιστορικά Μοναστήρια του Μεγάλου σπηλαίου και της 
Αγίας Λαύρας. 

3. Τα ορεινά σταφιδοχώρια του Αιγίου (Κουνινά, Παρασκευή, Δάφνες, Λάκκα, Γρηγόρι, Βερίνο, 
Κρήνη κ.α.) και η επίσκεψη στα μοναστήρια των Ταξιαρχών, Αγ. Ιωάννου & Αγ. Ελαιούσας. 

4. Το Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάτρας. 
5. Ο μεγαλεπήβολος ναός του Αγ. Ανδρέα στην Πάτρα. 

Με θαλάσσια κρουαζιέρα: 
 
1. Ναύπακτος 
2. Μοναστηράκι 
3. Τροιζόνια 
4. Ερατεινή 
5. Γαλαξείδι  

 


